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Survey: Thursday Survey - 1-29-15

Total Responses: 31

Does your chamber host a member trip to Tallahassee?

 Answer Votes % Graph

 Yes 12 38.7%

 No, we did but no longer do 7 22.5%

 No 10 32.2%

 No, but we are considering hosting one 2 6.4%

When is your trip to Tallahassee held?

 Answer Votes % Graph

 During Committee Weeks 1 3.2%

 During Session 14 45.1%

 No Response 16 51.6%

If you answered "other" to the prior question, please elaborate.

 Quick View Details 

Approximately how many members attend your member trip to Tallahassee?

 Quick View Details 

Does your member trip to Tallahassee produce non-dues revenue for your chamber?

 Answer Votes % Graph

 No 13 41.9%

 No Response 18 58%

If you answered "Yes" to the prior question, please indicate the amount of annual (net) revenue 
generated by your trip. 
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